



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE PERSONA, FAMIGLIA E MINORI

Alli 04 marzo 2024 alle ore 14:30 nell'Aula Consiliare del Coa, si riunisce la Commissione Famiglia Minori e Persona, presente la Vice Presidente Marina Notaristefano e la Consigliera Germana Bertoli ed i Colleghi:

- AIROLA TAVAN LUDOVICA
- AMERIO LUCILLA (assente)
- BAGLIONI CHIARA
- BARDIN ENRICA
- BELLORA LAURA
- CARENA CRISTINA
- CECI CRISTINA
- COSTANTINI ROBERTA
- CUNIBERTO MIRTA
- CUVA LAURA
- DIONISIO ILARIA
- DURANTE LAURA VALERIA
- FISSORE ALESSANDRA (assente)
- GAETINI LAURA (assente)
- GAIDANO CLAUDIA
- GRANDE ENRICO
- IMERONE CHIARA
- MACRÌ M. CRISTINA (assente)
- POLLERI MICHELE
- SAMPÒ ALESSANDRO (assente)



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

- SERRA ADRIANA MARIA
- SILENGO SARA
- TOSO FRANCA (assente)
- VIGGIANO URSULA
- ZEPPESELLI LUCIA

DIBATTITO

Si affrontano le questioni trattate dai vari gruppi

Gruppo **piano genitoriale**:

si analizzano le due bozze predisposte dal sottogruppo e si procede ad effettuare le seguenti modifiche

Si ritiene che la bozza più ampia sia quella più adeguata seppure si ritenga che debba essere sostituita la tabella dei tempi di permanenza con una maggiore semplificazione. Verrà dunque sostituita (tabella bi-settimanale). Andrà inserito il preambolo attingendo dalla versione più ridotta. Si ritiene che esso venga rivisto dalle referenti della Commissione famiglia.

Il piano genitoriale modificato con la tabella verrà rimessa al COA per poi essere trasmessa alla VII sezione per poi licenziare la versione definitiva.

Gruppo **criticità del TM**:

La commissione condivide le criticità che sono state evidenziate dal sottogruppo. Si ritiene, però che sia importante portare subito all'attenzione dei Capi degli Uffici (TM e TO) la questione del curatore speciale (nomina e liquidazione dei compensi) nel caso in cui venga dichiarata l'incompetenza del TM ai sensi del 38 disp. att. c.c. con la trasmissione degli atti al TO. Le altre criticità del TM verranno inviate alla Presidente f.f. e successivamente alla nuova Presidente non appena entrerà in forze.

Gruppo **art. 473 bis.15 e .40**



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

Il sottogruppo ha elaborato uno scritto con riguardo alle questioni di merito e quindi la casistica che potrebbe essere oggetto del rimedio in questione. Si ritiene di sottoporre il documento al COA per poi sottoporlo al Presidente Tetamo affinché possa discuterlo con i giudici della VII sezione per integrarlo o modificarlo.

Gruppo protocollo **spese straordinarie**

la commissione condivide le osservazioni avanzate dal gruppo e si ritiene che si possa iniziare a lavorare su quello attuale apportando le modifiche necessarie. Si evidenzia come si possa riflettere anche su come utilizzare il conto corrente comune per affrontare le spese accessorie da indicare nel protocollo come possibile alternativa da proporre e da inserire nel Protocollo.

Gruppo **PSS e liquidazione**

Il Gruppo di lavoro fa presente che il lavoro sta andando avanti con il lavoro, ma si tratta di un lavoro molto complesso e lungo. Si stanno predisponendo delle tabelle per le liquidazioni delle varie tematiche in materia di famiglia.

Gruppo **nomina esperto .26**

Il gruppo sta lavorando. Si pensa di creare uno spazio sotto il cappello del COA che possa indicare professionalità da cui le parti potrebbero attingere nel caso in cui non fossero soddisfatti da quelli che risultano nelle liste dei CTU. C'è anche il problema del PSS e quindi nelle liste dovranno essere indicati professionisti che siano disposti a lavorare per lo Stato. Si fa presente che nelle liste dei CTU ci sono solo psicologi, mentre per l'ausiliario è possibile che ci sia la necessità di un soggetto con maggiori competenze di tipo giuridico e ad esempio un avvocato che abbia requisiti come essere mediatore o coordinatore.

Gruppo **curatore speciale**

Il gruppo fa presente come sia necessario che venga rispettata la turnazione. È necessaria anche il rispetto del criterio di prossimità. Necessità del cumulo della figura del curatore speciale nel civile e nel penale. Verrà redatto un documento con le problematiche e criticità da sottoporre sia al TM che al TO.



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

Si provvederà anche a fare delle osservazioni sull'**ascolto del minore, rivedendo il protocollo** che già esiste, ed inoltre si faranno delle **linee guida sulle modalità con le quali il C.S. si dovrà rapportare ad un minore** cercando di scardinare delle cattive prassi (voler ascoltare il minore molto piccolo, recarsi a casa del minore, convocare i genitori, parlare con gli affidatari, prendere i contatti con i terapeuti dei genitori). E' necessario definire meglio il ruolo. Ci si chiede se il C.S. che viene nominato di poter rinunciare l'incarico ricevuto. Il punto verrà approfondito. Sul curatore .7 va previsto una lista nuova e quindi non si potrà considerarsi come un prolungamento dell'incarico .8.

Ci si chiede come debba comportarsi il C.S. che venga chiamato nell'ambito di un processo penale come testimone. Si ritiene che sul punto debba esprimere un parere.

PRASSI CHE SI STANNO INSTAURANDO PRESSO LA VII SEZIONE DEL TO

Si evidenzia come la VII sezione abbia adottato la prassi per la quale viene fissato il tentativo di conciliazione prima del deposito delle memorie .17. Dunque, dopo il decreto di fissazione di udienza d'innanzi al Giudice togato e del termine per la notifica del ricorso, ma dopo la costituzione del resistente, viene emesso un decreto con il quale viene fissata un'udienza per il tentativo di conciliazione davanti al GOP. Se si trova l'accordo abbiamo la conversione del rito applicando il .51 con rinuncia dei termini .17 e viene concesso un termine per il deposito delle conclusioni congiunte d'innanzi al Giudice togato. Se non viene raggiunto l'accordo allora viene redatto un processo verbale che accederà al fascicolo. Si segnala che in alcuni casi il tentativo di conciliazione viene fissato con lo stesso decreto con cui viene fissata l'udienza davanti al Giudice togato dopo le memorie .17.

Sul punto si evidenzia come tale prassi non possa essere accettata perché rischia di divenire una mediazione obbligatoria peraltro con il deposito del verbale di quanto si è avuto durante la conciliazione in netto contrasto con le regole della mediazione (l'udienza d'innanzi al GOP rischia di essere un'udienza vestita da mediazione). Le Referenti della Commissione provvederanno a confrontarsi con il Dott. Tetamo in quanto non sono state



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

messe al corrente durante le riunioni di confronto di questa prassi, peraltro non condivisibile ad opinione di tutta la commissione.

I lavori terminano alle ore 17:00 e si fissa la prossima riunione al alle ore 14:30 eventualmente lasciando spazio al Gruppo del Protocollo spese straordinarie.